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Mélanges en l’honneur du Professeur Gérard Marcou, Collection Bibliothèque 

de l’IRJS – André Tunc – Τιμητικός Τόμος εις μνήμην του Καθηγητή Gérard 

Marcou, σ. 1185, 2017. 
 
 
 

Στην εποχή της παγκοσμιοποίησης, η εθνική έννομη τάξη συμπλέκεται αναγκαία με την διεθνή, 

ενώ το δίκαιο υπερβαίνει τα νεωτερικά του σύνορα και αλληλεπιδρά με άλλα δίκαια. Η 

πολυπλοκότητα δε των αναφυομένων ζητημάτων απαιτεί διατομεακή αντιμετώπισή τους, η δε 

μελέτη του δικαίου απαιτεί τον συγκερασμό αντικειμένων, σε συνδυασμούς που κάποτε θα 

φάνταζαν έως και τολμηροί. Πολιτική, οικονομία και δίκαιο συνδέονται άρρηκτα. Εξ άλλου, το 

δημόσιο δίκαιο, το οποίο ρυθμίζει την άσκηση της δημόσιας εξουσίας, είναι ο κατ’ εξοχήν κλάδος 

που βρίσκεται στο σταυροδρόμι δικαίου, πολιτικής και οικονομίας. 

Το δίκαιο που δεν γνωρίζει σύνορα, γεωγραφικά, ιδεολογικά ή επιστημονικά, υπηρέτησε με αγάπη 

ο Καθηγητής Gérard Marcou, σε ένα Πανεπιστήμιο ανοιχτό σε νέες ιδέες. Κοσμοπολίτης και 

ευπατρίδης, πολύγλωσσος, ταξιδευτής, πάντοτε ευγενής και ανοιχτός στους διαφορετικούς 

πολιτισμούς, δίδαξε σε ένα Πανεπιστήμιο χωρίς σύνορα, προωθώντας με το επιστημονικό του έργο 

την σύγκριση διαφορετικών δικαίων. Ταυτόχρονα, μέσα από τον συγκερασμό του δικαίου με 

άλλους τομείς, όπως η οικονομία ή η πολιτική, προώθησε την διδασκαλία και την εξέλιξη 

κλασικών κλάδων δημοσίου δικαίου σε νέα αντικείμενα. Η αγάπη του για τη νομική επιστήμη, η 

εμβάθυνση σε πολλούς και διαφορετικούς κλάδους του δημοσίου, κυρίως, δικαίου, η συνεισφορά 

του στο συγκριτικό δίκαιο συμπληρώνονται από τον εντυπωσιακό αριθμό θεσμών σε διαφορετικές 

χώρες στις οποίες κλήθηκε να μετάσχει.  

 

Ο ανά χείρας τόμος είναι αφιερωμένος στην μνήμη του Gérard Marcou Καθηγητή στο 

Πανεπιστήμιο Paris I Panthéon – Sorbonne (1947-2016). Περιλαμβάνονται οι συμβολές διαπρεπών 

νομικών – φίλων, συναδέλφων, φοιτητών του καθηγητή – από όλο τον κόσμο. Συγκριτικό δίκαιο, 

τοπική αυτοδιοίκηση, δημόσιο οικονομικό δίκαιο, δίκαιο του ανταγωνισμού, καθώς και σύγχρονοι 

προβληματισμοί δημοσίου δικαίου είναι μερικές από τις θεματικές που καλύπτονται. 

Συντάσσοντας τις γραμμές αυτές, νιώθω την ανάγκη να εκφράσω την αμέριστη ευγνωμοσύνη μου 

στον αείμνηστο Καθηγητή Gérard Marcou για την στήριξη, τις πολύτιμες συμβουλές του, και την 

εμπιστοσύνη του. Οι επωφελείς συζητήσεις μας και η ευγενής του συμπαράσταση ήταν πολύτιμες 

τόσο στο ξεκίνημα της έρευνας όσο και καθ’ όλη την διάρκεια εκπόνησης και υποστήριξης της 

διδακτορικής μου διατριβής. Κυρίως, όμως, με την ανιδιοτελή του αγάπη για τη νομική επιστήμη, 

που επί χρόνια υπηρέτησε, και την ανεπιτήδευτα αρχοντική ευαισθησία του, θα παραμείνει στην 

μνήμη μου ως πρότυπο ενός σπουδαίου πνευματικού ανθρώπου.  
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